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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПОНЯТИЙНО-ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКОГО АППАРАТА 

ИССЛЕДОВАНИЯ ГОТОВНОСТИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ К ОРГАНИЗАЦИИ 
ИНДИВИДУАЛЬНОЙ РАБОТЫ УЧАЩИХСЯ НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЫ 

А.А. Когут  
Аннотация. В статье осуществлен теоретический анализ понятийно-

терминологического аппарата исследования готовности будущих учителей к организа-
ции индивидуальной работы учащихся начальной школы. Раскрыто трактовку понятий, 
терминов в психолого-педагогической литературе: «готовность», «профессиональная 
готовность», «готовность к педагогической деятельности», «профессиональная го-
товность будущего учителя начальной школы», «индивидуальная работа», «организация 
индивидуальной работы учащихся начальной школы». 
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Анотація. Стаття присвячена проблемі формування комунікативної 
компетентності майбутніх фахівців із туристичного обслуговування під час  
застосування інтерактивних технологій навчання.  Названо переваги та недоліки 
застосування інтерактивного навчання. Охарактеризовано вплив інтерактивних 
технологій кооперативного навчання на формування комунікативної компетентності 
студентів-туристів під час вивчення української літератури. Наведено приклади з власної 
педагогічної діяльності. 

Ключові слова: комунікативна компетентність, фахівець із туристичного об-
слуговування, інтерактивні технології, робота в малих групах, карусель, акваріум, робота 
в парах, робота в трійках, українська література. 

 
Актуальність. Мова – це засіб спілкування. Вона є однією з найголовніших ознак 

рівня сформованості комунікативної компетентності майбутнього фахівця із туристичного об-
слуговування. Досягнути високого рівня сформованості комунікативної компетентності сту-
дентів-туристів можливо лише в тому випадку, якщо викладач буде використовувати на за-
няттях новітні технології, зокрема інтерактивні технології.   

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Інтерактивні технології навчання, як 
технології, що сприяють соціальному становленню особистості, розглянуті в роботах 
Б. Ананьєва, Л. Виготського та ін. Проблемам інтерактивного спілкування присвячені наукові 
праці М. Богомолової, Б. Ломова, Р. Немова, Л. Петровської, Л. Уманського та ін., групові 
технології, колективний спосіб навчання (В. Дяченко), технології дидактичного конструюван-
ня, технології школи життєтворчості (І. Єрмаков, Д. Пузіков), проектні технології (В. Гузєєв), 
ігрові технології навчання (Й. Гензерг),  проблемне навчання (Г. Вернер, А. Матюшкін, 
М.Махмутов), технологія програмного навчання (В. Безпалько), технології диференційовано-
го навчання за інтересами (І. Закатова), технологія ділових ігор (Г. Щедровицький), Інтерак-
тивні технології як різновид інноваційних методів вивчали Н. Гай, А. Гін, В. Гузєєва,  Л. Пиро-

женко, О. Пометун; традиційні методи навчання  К. Корсак, О. Пєхота. Використання інтер-
активних технологій навчання у вищих навчальних закладах досліджували наступні науковці 
у своїх апробаціях В. Беспалько, В. Євдокимова, М. Кларіна, Е. Пєхоти, Г. Селевко, 
В.Серікова. 

Мета ‒ проаналізувати вплив інтерактивних технологій кооперативного навчання 
(робота в малих групах) на стан формування комунікативної компетентності майбутніх 
фахівців із туристичного обслуговування. Розглянемо їх реалізацію на заняттях з української 
літератури. 

Виклад основного матеріалу. В сучасному світі існує безліч нових форм та за-
собів для впровадження в навчальний процес, зокрема інтерактивні технології.  О.І. Пометун 
вважає, що інтерактивні технології навчання – це такі технології, за яких засвоєння матеріалу 
відбувається в результаті спілкування між тими, хто вчить і хто вчиться, тобто між тими, хто 
має певні знання й досвід, та тими, хто їх набуває. У процесі такої організації навчальної 
пізнавальної діяльності її учасники набувають усіх видів людської діяльності, тобто мети й 
змісту навчання. Проте в цьому випадку засвоєння людської діяльності відбувається в про-
цесі спілкування й через спілкування, «... навчання ми можемо визначати як спілкування, в 
процесі якого і через яке відбувається відтворення та засвоєння всіх видів людської діяль-
ності» [2]. Цієї позиції ми будемо дотримуватися і в нашій статті. Результати аналізу наукової 
літератури дають підстави констатувати той факт, що інтерактивні технології навчання спря-
мовані на створення сприятливого середовища, яке допоможе сформувати достатній рівень 
комунікативної компетентності майбутніх фахівців із туристичного спрямування. Це завдан-
ня, значною мірою, вирішується через впровадження інноваційних технологій, серед яких 
важливу роль відіграють інтерактивні методи навчання [1].  

Застосування будь-якої класифікації інтерактивних методів навчання вимагає від 
учасників навчального процесу дотримання принципів інтерактивного навчання, зокрема ак-
тивності (де студент повинен брати активну участь у кожному елементі навчального про-
цесу), відкритого зворотного зв’язку (де усі учасники навчального процесу впевнено крокують 
до поставленої мети), експериментування (де повна взаємодія викладача та студентів доз-
воляє підбирати ефективні форми роботи на заняттях для формування високого рівня ко-
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мунікативної компетентності майбутніх фахівців із туристичного обслуговування), довіра в 
спілкування (коли студент не боїться висловити власну позицію правильну чи неправильну, а 
викладач коректно виправляє помилки), рівності позицій (коли викладач поступово допома-
гає долати різні труднощі у формуванні комунікативної компетентності студентів, а студент 
виправляє без агресій свої недоліки). Звідси випливає, що студент-турист під час інтерактив-
ного навчання є об’єктом, а не суб’єктом навчального процесу, передусім він буде відчувати 
себе активним учасником різних подій і власної освіти, а це буде стимулювати його постійно 
підвищувати свої знання та навички з різних гуманітарних дисциплін. 

Щоб бути об’єктивними у поглядах щодо ефективного застосування інтерактивного 
навчання, розглянемо його переваги та недоліки  (див. табл. 1). 

Таблиця 1 
Переваги та недоліки  застосування інтерактивного навчання 

Переваги Недоліки 

Інтерактивні технології доцільно використо-
вувати на будь-якому етапі заняття 

Заняття не повинно бути перевантаженим 
інтерактивною роботою 

Раціонально розподілений час на кожен 
елемент заняття 

Відбір інтерактивних методів, щоб працюва-
ла вся група без винятку 

На таких заняттях всі учасники навчального 
процесу є активними 

Має бути обладнана певним чином ауди-
торія для проведення такого заняття 

Формуються у студентів навички комуніка-
тивної компетентності, зокрема навички ора-
торського мистецтва 

Студенти інколи не мають власної думки, 
або соромляться її висловити 

Формується відповідальність за себе, за од-
ногрупників 

Результати роботи студентів часом важко 
передбачити 

Формується позитивне ставлення до пред-
мета  

Неможливо передбачити кінцевий результат 
заняття 

Засвоюють велику кількість матеріалу за ко-
роткий проміжок часу 

На вивчення певної теми потрібен значний 
час 

Формується високий рівень засвоєння знань, 
умінь та навичок 

Недостатня кількість методичних розробок 
занять із використанням інтерактивних тех-
нологій 

Розвивається критичне мислення та вміння 
приймати відповідні рішення 

Студенти не володіють достатнім рівнем 
сформованості навиків комунікативної ком-
петентності 

Формується дискурсивна, стратегічна, мовна 
компетентності 

Не мають постійного бажання якісно готува-
тися до занять 

Формування риторичних знань та умінь  

Студенти вчаться керувати невербальними 
засобами спілкування, зокрема мімікою, же-
стами, тілом, голосом, настроєм тощо 

 

Вчаться поважати цінності інших особисто-
стей 
 

 

Студент може виявити свої лідерські якості, 
ініціативу, самостійність. Незалежність по-
глядів, вміння працювати в колективі 

 

Висока мотивація навчальної діяльності та 
тісний зв'язок з професійною діяльністю 

 

 
Як бачимо, таблиця містить більше переваг чим недоліків, ефективність використан-

ня на заняттях таких технологій є високою. Отже, суть інтерактивного навчання полягає в 
тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної активної взаємодії всіх сту-
дентів. Це навчання, де студент і викладач є рівноправними, рівнозначними суб'єктами про-
цесу. 
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Застосування на будь-якому занятті інтерактивних технологій навчання допоможе 
вчителеві внести у навчальний процес елементи дослідження, пошуку, порівняння різно-
манітних фактів, явищ, позицій, висновків допомагає учневі чіткіше визначити власну точку 
зору [4]. 

Отже, розглянемо детальніше, складові комунікативної компетентності майбутніх 
фахівців із туристичного обслуговування, застосовуючи інтерактивні методи навчання за 
О.Пометун. Він виділяє чотири моделі таких занять. Розглянемо першу модель, котру буде-
мо застосовувати під час навчання (див. рис.1). 

 
 

 
Рис. 1. Інтерактивні технології кооперативного навчання 
 
Ця технологія, як бачимо, базується на груповій роботі. Дослідженням групової 

діяльності займалися відомі науковці В. М. Бехтєрєв, М. В. Ланге, Т. Матіс, П. Мінченко, 
І.П. Сахаров, В. О. Сухомлинський, Ш. Амонашвілі,  С. Лисенкова та інші.  

Сучасне заняття у вищому навчальному закладі – це продуктивний процес, у якому 
студент відтворює знання, здобуті під час засвоєння нового матеріалу. Застосовуючи інтер-
активні методи навчання, викладач на занятті має моделювати реальні життєві ситуації, ор-
ганізовувати опрацювання студентами певних документів у парах чи малих групах, викори-
стовувати рольові й ділові ігри, організовувати опрацювання проблемних і дискусійних пи-
тань у групах чи загальному колі тощо. Це, на нашу думку, сприяє формуванню в майбутніх 
фахівців із туристичного обслуговування умінь і навичок, формуванню в них системи цінно-
стей, створенню атмосфери співробітництва, творчої взаємодії в навчанні, що буде стиму-
лювати кожного удосконалювати свої навички комунікативної компетентності. Розглянемо 
кожну з таких технологій. 

Робота в малих групах дає змогу студентам набути навички, необхідних для 
спілкування та співпраці. Ідеї, вироблені в групі, допомагають учасникам бути корисними 
один одному. Об’єднуючи студентів у малі групи, розділяємо завдання між ними. Вони мають 
за короткий проміжок часу (переважно 3-10 хв.) виконати це завдання та продемонструвати 
результати роботи своєї групи. Така робота дає змогу заощадити час на занятті, бо зникає 
потреба вислуховувати кожну людину у великій групі. Працюємо за традиційною схемою, ко-
тра притаманна цьому виду роботи. 

Застосовуємо цей метод під час вивчення теми «В. Стефаник. Загальний огляд 
творчості». Групу ділимо на три мікрогрупи, які отримують домашнє завдання різного плану. 
Обираємо секретаря та посередника. Перша підгрупа отримує таке завдання: підготувати 
життєвий і творчий шлях письменника, друга – розповісти про діяльність Покутської трійці, 
третя – підготувати та розповісти про історію, побут, культуру та звичаї Івано-Франківщини 
тієї доби. Для майбутніх фахівців із туристичного обслуговування таке завдання допоможе з 
перших років навчання у виші формувати навички комунікативної компетентності, бачити 
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недоліки своїх знань та умінь із певних дисциплін. Тому перша підгрупа отримує не просто 
підготувати життєвий та творчий шлях письменника, а знайти цікаві факти, зробити висновки 
щодо його творчості. 

Особливістю такої форми роботи під час заняття є те, що не всі студенти одночасно 
задіяні в роботі, передусім працює лише визначена підгрупа, а всі інші є спостерігачами. З 
одного боку це добре, бо вони бачать помилки попередніх груп, тому самі цих же огріхів мо-
жуть не допустити. А з іншого – мають час, щоб пригадати попередній матеріал, тобто 
мобілізувати всі свої сили, знання та вміння з дисципліни. 

Такий вид роботи на занятті для майбутніх фахівців із туристичного обслуговування 
є досить ефективним, тому що, на думку, В. М. Бехтєрева та М. В. Ланге «індивід, працюючи 
в групі, збагачується, набуває і запозичує в неї те, що він не зміг би набути поза групою». 
Крім того цей вид роботи на занятті допоможе сформувати уміння й навички студентів, котрі 
входять до складових комунікативної компетентності, зокрема вони вчаться співпрацювати, 
ставити запитання, вирішувати різні проблеми, між собою домовлятися, слухати та переко-
нувати інших, відповідати за свої рішення. Передусім інтерактивний метод навчання «групо-
ва робота» має певні правила, яких необхідно обов’язково дотримуватися, а саме: розмов-
ляємо в групі напівголосно; навчаємось слухати один одного; не перебиваємо один одного; 
поважаємо думку інших; обговорюємо певну думку, а не особистість, яка висловила цю дум-
ку; говорити повинен хтось один; обговорюємо лише по суті; кожен член групи може мати 
свою думку, яка варта на існування; приймаємо всі відповіді, не критикуємо; дотримуємося 
правил активного слухання; намагаємося дійти спільної думки; обговорюємо отримані ре-
зультати. Цей метод стимулює студентів до швидкого виконання завдання на заняттях, 
сприяє формуванню навичок спілкування, вміння переконувати, відстоювати свою позицію, а 
також вчить слухати інших. 

Вважаємо, що доцільно використовувати такий метод під час вивчення творчості 
Панаса Мирного та його роману «Хіба ревуть воли, як ясла повні?». Цей твір для студентів є 
повчальним, події у творі розгортаються так, що виникає багато запитань, на які немає одно-
значної відповіді. Зокрема «Чіпка Варениченко: хто він – «пропаща сила», борець-бунтар, 
розбійник-злодюга?», «Кого з героїв я вибрав би в друзі? Чому?», «Хто з героїв викликає 
співчуття? осуд? жаль? обурення? Чому?» І ці запитання пропонуємо розглядати у парах, 
дотримуючись таких постанов: студенти сідають обличчям до того, з ким будуть говорити, і 
при цьому дивляться один одному у вічі. Обов’язково  потрібно залучати до процесу спілку-
вання жести, міміку. 

Наступним видом інтерактивного навчання, що вплине на стан сформованості ко-
мунікативної компетентності студентів-туристів у вищому навчальному закладі є робота в 
трійках, по суті, це ускладнена робота в парах. Найкраще в трійках проводити обговорення 
проблемних питань, обмінюватись думками з певної проблеми, підводити підсумки конкрет-
ного твору, теми, виділяти несхожі думки. Отже, інтерактивний метод «робота в трійках» за-
стосовуємо під час вивчення також проблемних або суперечливих питань. Наприклад, коли 
вивчаємо творчість І.Франка ставимо наступні питання: «У чому полягає багатогранна діяль-
ність І.Франка?», «Чому І.Франко називає свою збірку «Зів’яле листя»? чи «У чому полягає 
трагізм долі І.Франка?». Потім формуємо трійки. Розташовуємо студентів так, щоб кожен із 
них бачив трійку справа й трійку зліва. Разом усі трійки мають утворювати коло. Даємо 
кожній трійці відкрите питання. Після короткого обговорення учасники розраховують від 0 до 
2. Студенти з номером 1 переходять до наступної трійки за годинниковою стрілкою, а сту-
денти з номером 2 переходять через дві трійки проти годинникової стрілки. Студенти з номе-
ром 0 залишаються на місці і є постійними членами трійки. Результатом буде повністю нова 
трійка. Потім ставимо наступне запитання і знову проходить обговорення та озвучення ре-
зультатів. Така форма роботи дозволяє студентам-туристам зарекомендувати себе з пози-
тивного або негативного боку, розвивати навички креативного мислення, послідовного логіч-
ного зв’язного висловлення, працювати в колективі, враховувати думку інших. 

Погоджуємося із думкою О.Я. Савченко, яка в одній із статей стверджує, що 
«діалогічність навчання, широке використання парної і групової роботи є потужним імпуль-
сом активності мислительної діяльності дітей різних рівнів мислення. Ці переваги 
з’являються внаслідок того, що в групах відбувається жвавий обмін думками, є можливість 
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виявити більший обсяг знань, вислухати різні точки зору. У різних формах співпраці діти 
набувають досвід взаємного навчання, в них формуються такі риси характеру, як повага 
один до одного, довіра, уміння слухати, лідерські  якості» [3]. Саме такі якості майбутнього 
фахівця із туристичного обслуговування потрібно виховувати з перших років навчання у 
виші. 

Досить цікавим для студентської молоді є наступний інтерактивний метод навчання 
– «карусель». Група об’єднується у кілька бригад (залежить від кількості проблем, що будуть 
вирішуватися). Кожна з них обирає бригадира, який відповідає за збір інформації. Групи от-
римують завдання, обговорюють його та занотовують на аркуші паперу основні тези (до 3 
хв.). Після запису інформації аркуші передаються за годинниковою стрілкою від однієї групи 
до іншої. Кожна команда знайомиться із записаними фактами та при необхідності доповнює 
своїми. Коли «карусель» робить один оберт, бригада узагальнює матеріали та звітує з певної 
проблеми.  

У своїй педагогічній діяльності використовуємо цей метод під час закріплення або 
повторення навчального матеріалу. Наприклад, після вивчення теми: «Життєвий і творчий 
шлях Є. Маланюка» групу ділимо на дві бригади,  бригадири отримують завдання «розкажіть 
усе, що знаєте про Празьку школу та організацію МУР». Студенти енергійно та жваво вико-
нують завдання, дописують ті відомості, які вважають за потрібними і в кінці звітують. Отри-
мані результати завжди були точними та повними. Застосовуючи цей метод, можемо з впев-
неністю засвідчити, що сформовані знання та навички студентів під час такого виду роботи 
на занятті є міцними та ґрунтовними. Крім того цей вид роботи дозволяє у майбутніх фахівців 
із туризму удосконалювати такі навички як кмітливість, зосередженість тощо. 

За допомогою вище перерахованих методів інтерактивного навчання у студентів-
туристів формуємо бажання активно спілкуватися, розуміти, що у оточуючих може бути інша 
точка зору, вміння правильно висловлювати свою позицію та її аргументувати, вміння домо-
влятися з однолітками і знаходити єдине правильне спільне рішення, вміння координувати 
дії своїх партнерів, вміння здобувати потрібні вміння та навички під час спілкування, вирішу-
вати конфліктні ситуації. Ці аспекти в професійній діяльності фахівців-туристів займають ва-
гоме місце і кожен повинен вміти їх використовувати у процесі спілкування.  

Висновки та перспективи. Отже, спеціально організований процес формування 
комунікативної компетентності гарантує розвиток особистісних якостей, що прямо залежать 
від мови та мислення, виховання конкретної особистості. Крім цього застосування усього ко-
мунікативного потенціалу  інтерактивних технології кооперативного навчання сприяло за-
своєнню в студентів-туристів таких якостей як: комунікабельність, ініціативність, вільне во-
лодіння вербальними та невербальними засобами спілкування. Перспективи подальших до-
сліджень можуть бути пов’язані із аналізом стану сформованості комунікативної компетентності 
у майбутніх фахівців із туристичного обслуговування. 
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ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ИНТЕРАКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ  
КООПЕРАТИВНОГО ОБУЧЕНИЯ  

К.В. Козубенко 
Аннотация. Статья посвящена проблеме формирования коммуникативной ком-

петентности будущих специалистов по туристическому обслуживанию во время приме-
нения интерактивных технологий учебы.  Охарактеризовано влияние интерактивных 
технологий кооперативной учебы на формирование исследуемой проблемы студентов-
туристов во время изучения украинской литературы. 

Ключевые слова: коммуникативная компетентность, специалист по туристи-
ческому обслуживанию, интерактивные технологии, украинская литература. 

 
FEATURES OF APPLICATION OF INTERACTIVE TECHNOLOGIES  

OF COOPERATIVE EDUCATION 
K.V. Kosubenko 

Abstract. Consequently, the specially organized process of formation of communicative 
competence guarantees the development of personal qualities that depend on language and 
thinking, the education of a particular person. In addition, the use of all the communicative potential 
of interactive technologies of cooperative learning contributed to the learning of communicative 
skills among students, the formation of such qualities as: communication skills, initiative, fluency in 
verbal and non-verbal means of communication. Prospects for further research may be related to 
the analysis of the state of communicative competence development for future tourists. 

Keywords: communicative competence, tourist service specialist, interactive technologies, 
workinsmallgroups, carousel, aquarium, workinpairs, workintriads, Ukrainian literature. 
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Анотація. У статті з᾿ясовуються теоретичні засади розроблення та застосу-
вання інноваційних педагогічних технологій у професійній підготовці інженерів з механіза-
ції сільського господарства, уточнюється дефініція феноменуяк цілеспрямована організа-
ція навчального процесу, що відображає науково обгрунтований проект логічно структу-
рованої системи педагогічної взаємодії для гарантованого досягнення запланованих ре-
зультатів на основі алгоритмізованого, системно-послідовного впровадження в практику 
оригінальних, новаторських способів, прийомів педагогічних дій і засобів. Конкретизують-
ся характерні ознаки(інноваційність; концептуальність; системність; дидактичне цілепо-
кладання; оптимальність; корегувальність; відтворюваність і гарантованість резуль-
татів)та принципи реалізації інноваційної педагогічної технології (цілісності; варіативно-
особистісної організації навчання; професійної спрямованості; інформаційної підтримки 
технологічності навчання). При проектуванні та відборіінноваційної педагогічної техно-
логії запропоновано враховувати такі фактори: цілі, завдання оволодіння навчальною дис-
ципліною (модулем, темою); характер, послідовність оволодіння дисциплінами освітньої 
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